

# 逐浪观史 品逛城市

## ——沈阳以赛为媒奏文体旅融合新乐章

张逸飞 刘艺淳

浑河开桨逐浪，观游故宫旧居，吃完烧烤洗浴——这是国内外赛艇青年来到辽宁省沈阳市“打卡”的三部曲。丰富的活动接地气、连古今，奏出文体旅融合的休闲乐章。

日前落幕的第六届沈阳赛艇公开赛上，来自国内外的30余支赛艇队伍、共计400余名教练员和运动员在浑河赛道挥桨竞速。“不仅水面很平静，而且两岸景色优美。沈阳观众都特别热情，当我们冲过终点时还为我们送上掌声。”新西兰奥塔哥大学队队员汉娜说。

沈阳，沈水之阳，这座因地处沈水（浑河）之北而得名的古城离不开水；横穿中心城区的赛道是集生态景观、人文胜景、标志性建筑于一体的文化廊道，聚集了众多赛艇爱好者，也划出了东京奥运会赛艇女子四人双桨金牌得主崔晓桐。

本次比赛，同济大学世联行赛艇会的24位运动员远道而来，斩获6枚奖牌。队员方梓纯认为，比起竞技味，这场比赛的文化味更浓。“比赛是检验暑期训练成果的机会，也是吃烧烤、泡澡，做一次‘东北人’的机会。”

把参与赛艇赛事当作感受东北文化的契机，正成为一种风尚。

“办赛6年来，沈阳市赛艇运动蓬勃发展，逐渐成为沈城市民热衷的休闲运动之一。”赛事组委会负责人隋青杨介绍。

宽水域、静水道、好风光，良好的住宿和交通条件，这是同济大学世联行赛艇会“看中”沈阳、来此开展暑期训练的主要原因。在为期28天的训练中，有不少像方梓纯一样的外地大学生走入

洗浴中心，体验冲、泡、蒸、搓四道工序；晚上则坐在路边摊，感受这座名副其实的烧烤不夜城。

早在7200年前，沿浑河而居的新乐人已经以炙肉为食，沈阳人对烧烤的爱刻在了骨子里。一边品鉴美食，一边欣赏比赛，是烧烤、小吃、饮品遍布的“浑河外滩”市集上的“新玩法”。不少烧烤摊主表示：“赛艇比赛办得热闹，生意也红火。”这条“中国最美城市静水赛道”擦亮了城市的夜经济品牌。

消费回暖的“烟火气”也惠及沈阳特色夜生活的另一个文化符号——洗浴文化。在手机应用上搜索“沈阳洗浴中心”，约有4.5万个结果。天眼查数据统计，目前沈阳洗浴相关企业超过2800家，约占整个东三省洗浴相关企业总量的9%。传统洗浴、汗蒸项目，配上书店、海鲜自助等综合业态，有效带动了东北休闲经济的快速发展。

除了撸串和洗浴，来自新西兰奥塔哥大学、澳大利亚悉尼大学、韩国高丽大学和清华大学的23位赛艇运动员在完赛后第二天开启沈城漫游。

“我们根据历史沉淀、时代特色和故事性，制定了‘故宫-张学良故居-老边饺子馆-辽宁大学’的旅游线路，带首次来沈的国内外赛艇运动员打卡地标建筑，感受沈城的美食和风情。”沈阳国际赛艇中心政宣部部长李岚说。

沈阳故宫的红墙砖瓦记录着努尔哈赤和皇太极长风猎猎铁骑哒哒的剽悍和骁勇，也用“龙”型工艺品、印章本、国潮风冰激凌等文创产品获得赛艇运动员的青睐。令清华大学赛艇队队员

彭翠仪印象最深刻的是具有满族特色的火炕、火地。她感叹：“这是古人的御寒智慧。”

张学良将军的官邸和私宅，至今已走过百年风雨。在这座中西融合、美感十足的建筑前，赛艇运动员们合影留念。

在老边饺子馆，不少国外运动员第一次学用筷子，品尝茴香味蒸饺；在辽宁大学篮球场、赛艇训练中心，他们和隔壁航道的对手重逢，相约再回沈水之畔，观赏非赛时“浑河晚渡”的盛景。

颁奖仪式后，华晨宝马赛艇队队员尤利娅戴着女子双人双桨冠军奖牌走出沈阳国际赛艇中心，“一河两岸”点起万盏霓虹，叶叶轻舟荡漾。赛前和赛后，这名俄罗斯姑娘对许多外国运动员说了很多次“Welcome to Shenyang（欢迎来到沈阳）”。来沈工作多年，她称自己为“东道主”。

“早上迎来朝阳，晚上遥望霓虹，赛艇是一种生活。”尤利娅常常感叹不同时段的赛道美景。她说：“赛艇像开车一样，多练习就能做好。不过开车会堵车，赛艇很自由。”

彭翠仪在朋友圈总结了本次沈阳之旅：“在沈阳，比了赛艇，逛了故宫，吃了烧烤，尝了东北菜，逛了早市，买了十斤大饼……”她说：“每一位赛艇运动员的文旅体验都能形成一种辐射，带给更多人不同视角的感受。”

以城市为名开展赛艇赛事，为赛艇运动注入城市文旅基因，顺应青年一代的需求与理念，辽沈大地奏响文体旅融合发展新乐章。

（新华社沈阳9月6日电）

# 智能 绿色 便民

## ——从服贸会透视建筑服务发展关键词

新华社记者 张骁 郭宇靖 朱舜

空中造楼机、道路桥梁应急保障系统、抽水蓄能电站……走进位于北京首钢园的2023年服贸会工程咨询与建筑服务专题展，新奇亮眼的建造科技和创新实践令观众大开眼界，“智能、绿色、便民”正成为建筑服务行业发展关键词。

科技赋能“中国建造”，创新成果迭出。在中建三局展台，随着空中造楼机缓缓抬升，“摩天大楼”在记者面前“拔节生长”。“我们将设备、设施集成在空中平台，最快4天就能盖出一层楼。”中建三局工作人员介绍，在新技术加持下，传统施工塔机也可“决胜千里之外”。“依托5G新系统，我们可以在北京控制武汉的塔机，而且将操作延迟控制在40毫秒之内。”

智能建造加速推动传统建筑行业转型升级。在中建一局展台，规模庞大的“机器人工友团”吸引观众驻足。“有了机器人，支吊架位置可以自动识别，管道能够自动举升，机电管线实现智能安装。”中建一局工作人员介绍，智能化设备有效替代“危、繁、脏、重”场景的人工作业，施工更加安全、高效。

今年特大暴雨灾害过后，北京市深山区道路、桥梁修复工作跑出“加速度”，作为“幕后力量”的北京

市道路桥梁应急保障系统首次在服贸会上亮相。“有了‘智慧运维一张图’，我们用6天时间就打通81条、总长度1130.9公里的道路。”北京建工养护集团市场营销部副部长张松告诉记者，智慧平台实现了对道路的实时监控和感知，大幅提升抢险指挥和运维水平，在紧急时刻发挥出关键作用。

从产品创新到产业转型，绿色低碳成为建筑服务行业发展的“新标配”。在中建二局展台，被誉为“智能绿色发电宝”的辽宁庄河抽水蓄能电站模型引人注目。中建二局工程研究院高级执行经理王亚宁告诉记者，电站在电力负荷低谷时将水抽入“上水库”，在电力负荷高峰时再放水至“下水库”发电，每年可减少原煤消耗约18万吨。

新房装修常常让购房者感到头痛，连续第三年参加服贸会的贝壳找房带来3D视频融合实时直播的“智慧工地”，让家装业主感受到施工过程“全透明”，实现装修不用盯。

科技创新正为建筑行业高质量发展持续注入活力。北京市住房和城乡建设委员会副主任丁胜表示，在新形势、新技术的激励下，建筑服务行业创新成果将持续“破土而出”。（据新华社北京9月6日电）



9月6日，宁夏银川市代表队选手李岩在抢种抢收晒瓜项目比赛中。最终，银川市代表队获得该项目第一名。当日，在宁夏中卫市举行的“沙坡头杯”第五届全国大漠健身运动大赛进入第二个比赛日。新华社记者 冯开华摄

# “大国重器”竞逐创新赛道

新华社记者 孙晓宇 姜赛 魏海

黑龙江厚重的工业底蕴孕育了中国一重、哈电集团等一批被称作“大国重器”的装备制造业领军企业。近年来，这些企业不断加强自主创新能力，进一步夯实国家重大装备制造的基石。

位于齐齐哈尔市的中国一重集团有限公司生产车间内，摆放着即将发货的支承销。“这种支承销看起来就像大号的擀面杖，是轧钢厂轧制钢板的部件，汽车和轮船上所使用的钢板，都是由它一点点擀薄生产出来的。”一重集团（黑龙江）重工有限公司总经理张景奇说，企业占据国内支承销近七成市场份额。

张景奇说，支承销是公司自建厂之初便生产的主要产品，多年来，他们不断提升锻造工艺水平，优化产品硬度、耐磨度等性能指标。“最初轧钢50万吨时就需要更换支承销，如今轧钢200万吨至400万吨时才需更换，支承销寿命不断延长。”

“我和我的创新团队在核电装备、石化工程和重大技术装备上取得了技术突破，为企业赢得了国际市场话语权。”全国劳动模范、中国一重铸锻事业部水压机锻造厂副厂长刘伯鸣说，他身后号称“轧机之王”的5.5米支承销由499吨钢锭制造而来，打破了传统的操作方法，填补了国内此项产品的空白。

“只有在技术上不断突破，才能获得更多市场份额，别人干不了的，我们一定要能干成。”刘伯鸣说，依托创新工作室这一平台，他将自己数十年来总结的经验传授给新员工，发挥技能人员的核心力量，为公司赢得了更多订单。

哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司是大型发电装备制造商和服务提供商。“在水电、核电、煤电和电气等方面，我们整体市场份额和订购额逐年增加，产业发展势头良好。”哈电股份副

总裁、电机公司董事长王贵说，今年上半年，哈电集团实现营收同比增长16.9%，利润总额同比增长26.8%，工业总产值同比增长17.0%，品牌影响力逐步提升。

“正是我们拥有世界一流的技术、产品和品牌，我们才能在激烈的国际竞争中站稳脚跟。”王贵说，他们不仅输出设备，还提供技术咨询服务，还可以对既有电站改造升级，提升运行效能。截至2022年底，他们的产品已经出口50多个国家和地区，在20多个国家和地区电力工程业绩近5000万千瓦。

“今年我们集团公司共招聘2070余名应届大学生，其中很大比例来自重点大学的重点学科。”王贵说，他们将争取多拿订单，为人才提供良好的待遇和发展空间，提升企业创新能力，走好高质量发展之路。（新华社哈尔滨9月6日电）



俭以养德 杜绝穷奢

大地馈赠 拒绝浪费

中宣部宣教局 中国文明网